



十四届全国人大三次会议
全国政协十四届二次会议

涉及湘桂运河、绿色智能计算、低空经济等方面

湖南代表团拟提出11件全团建议



3月4日上午，十四届全国人大三次会议在北京人民大会堂举行预备会议。湖南省代表团代表满怀信心参会。

湖南日报全媒体记者 唐俊 傅聪 摄



扫码看视频

3月4日，十四届全国人大三次会议湖南代表团在驻地举行首场新闻发布会，介绍湖南代表团全团建议有关情况。

湖南代表团新闻发言人张扬军介绍，3日下午，湖南代表团召开第一次全体会议，决定拟以代表团名义向十四届全国人大三次会议提出建议11件，涉及将湘桂运河列入国家“十五五”规划、支持加快推进湖南重大铁路项目规划建设、支持湖南重大能源项目建设等方面。

汉湘桂通道是国家“四纵四横两网”高等级航道网的重要纵向通道之一，随着沿线航道建设有序推进，湘桂运河成为实现汉湘桂通道高等级航道全线贯通、打通长江经济带中上游地区第二出海通道的关键控制性工程。《关于将湘桂运河列入国家“十五五”规划的建议》提出，建议将建设湘桂运河纳入国家“十五五”规划和相关部委相关专项规划。同时，建议有关部门在前期工作中予以指导，并在要素保障上给予倾斜支持。

“十四五”期间，湖南省有10条铁路纳入国家“十四五”铁路发展规划，并得到有序推进，但仍有宜常铁路等铁路尚未开工。《关于支持加快推进湖南重大铁路项目规划建设的建议》提出，建议继续支持“十四五”未开工铁路结转纳入“十五五”铁路发展规划；将长九、怀桂、长韶娄、娄邵、兴永郴赣、荆岳、衡茶吉等7条铁路新增纳入国家“十五五”铁路发展规划。

湖南能源取得长足发展的同时，供需两侧的矛盾依然突出。“疆电入湘”和遵义-吉安天然气管道工程建设将通过加强对外联络能力，提升我省稳定能源供应能力。《关于支持湖南重大能源项目建设的建议》提出，建议大力支持“疆电入湘”工程纳入国家“十五五”电力发展规划，大力支持遵义-吉安天然气管道项目建设。

作为全国第一个全域低空管理改革试点省份，湖南低空改革试点工作取得了12项“全国第一”的突破性改革成果，但仍然存在空域利用率不高、监管平台仍需完善等问题。《关于支持湖南省低空空域精细化管理的建议》提出，建议协商有关部门，实现军事飞行、民用运输飞行、通航飞行等各类飞行活动融合共享飞行；支持民用无人驾驶航空器综合管理平台(UOM)相关数据接入长沙服务站；进一步明晰低空监管职责，推动法律政策的有效执行；国家层面加大湖南省低空经济发展支持力度。

岳麓山实验室是湖南省积极落实中央《种业振兴行动方案》、充分发挥湖南种业优势、打造国家战略科技力量、建设的种业实验室，已进入全面实体化运行。《关于支持岳麓山实验室纳入国家实验室体系的建议》提出，建议优先支持湖南以岳麓山实验室为依托，纳入崖州湾实验室基地建设。支持岳麓山实验室积极承担杂交水稻育种与应用、耐盐碱水稻、低镉水稻、茶树、油茶、杂交辣椒、杂交鱼、杂交油菜、生猪育种等领域国家重大科研项目。

近年来湖南从绿色智能计算产业关键核心技术攻关、人才引培、平台打造、应用拓展等方面发力，形成了发展绿色智能计算产业的基础优势。《关于支持湖南打造国家绿色智能计算产业先导区的建议》提出，建议国家将绿色智能计算产业纳入有关“十五五”规划，出台支持湖南打造国家绿色智能计算产业先导区的实施意见，并给予重点支持。

湖南是学界公认的简牍大省，是全国出土简牍数量最多的省份。《关于在湖南建立“中国简牍中心”的建议》提出，建议批准在湖南成立“中国简牍中心”，协调国内有关省份文物部门与“中国简牍中心”共同创建中国简牍资源大数据平台。在国内若干高校设立简牍专业人员定向联合培养制度，提升在职简牍工作人员的专业素养和研究能力。

磁浮交通是多领域多学科高度融合的集成系统，作为综合立体交通运输体系中先进、智能、绿色、高端的突出代表，是重要的新质生产力。《关于支持快速磁浮交通应用推广的建议》提出，建议适当放宽快速磁浮在轨道交通的准入条件，支持拓展快速磁浮在全国轨道交通的应用场景。建议同时提出，建议尽快审查认定调整长沙至宁乡市域(郊)铁路方案，以利地方抓紧履行基本建设程序，推动项目今年实施开工。

■湖南日报全媒体记者 郭宸 杨佳俊 刘笑雪

军哥说两会

把群众“心上事”变政府“上心事”



3月4日，一年一度的全国两会拉开了帷幕。从即日起，军哥为你解说“两会”。

全国两会听上去是很“高大上”的国家大事，与我们普通老百姓隔得很远，其实真不是那么回事。

知屋漏者在宇下，知政失者在草野。很多情况下，只有切身感受的老百姓更知道问题和症结所在、更知道解决办法和途径在哪。

两会就是个把“庙堂之高”与“江湖之远”连接起来的桥梁；两会其实就是把我们老百姓最关心的“心上事”，通过人大代表、政协委员的依法履职，变成政府的“上心事”，督促各级政府把这些人民群众盼望的事变成现实。

比如说，每年成千上万的建议，有多少会被采纳？这些建议对咱们的生活有啥影响？这位网友问得很直白，《人民日报》回应得也很接地气。3月3日直接在头版开专栏：“读者点题·共同关注”，并对此撰文回应。

去年国务院各相关部门共承办两会全国人大代表建议8783件、政协提案4813件，分别占建议、提案总数的95.1%、96.1%，均已按时办结；共采纳代表委员所提意见建议5000余条，出台相关政策措施2000余项，在促进经济高质量发展、保障和改善民生等领域取得新的工作成效。

老百姓的建议，又是如何直达各级权力机关？湖南在修订食品生产加工小作坊小餐饮和食品摊贩管理条例征求意见期间，湘乡市老大爷陈俊清年过八旬，获悉这一消息时已是最后截止日期。为了能按时提交修改建议，他情急之下抽出烟盒中的锡纸，写下120余字的意见，被采纳到了条例第四十条中。就在几天前的3月1日，这部条例正式实施了，陈大爷也完成了自己的心愿。

人民的意见，哪怕写在烟盒纸上，一样被倾听。这就是人民当家作主的国家才可能发生的事。

全国两会上，代表们要审议政府工作报告、全国人大常委会工作报告、两高报告以及审查计划报告，还有被称为“国家账本”的预算报告，这些报告涉及国家立法、行政、司法的开展，涉及钱怎么花、往哪里投。会议期间，各项报告到了最后环节，可能还有修改。审议通过报告，国家机关才能顺利履职。

可以说，每一个议案、建议、提案，都是智慧结晶。代表委员履职，都有途径、有载体，关键是要有实际效果。

也就是因为有两会这样的人民民主制度保障，才能把群众的“心上事”变成政府“上心事”，才能把美好期盼变成现实。

■三湘都市报全媒体评论员 张军 视频 王珏